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5.1 nsdamifivdeyasynsanm
Tudwvesmsiansdudeyasynsim namsdnundudssnuionaasunuile
(Stationary) vasdoya 1au35 ADF test (Augmented Dickey — Fuller test) HANTSNAZBY Unit

root #HIUTUNII
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P
AXt=Xt—Xt_1=oc0+th_1+élljfﬁx +Ey {10}
J t—]
AX X -X X %7\.& an
=X - =0 +a _t+ + +g
L S e = T IR

Touf x 130 P uaz Pimnwamimﬁﬂuiumsnﬁ 1 WUT test — statistic fls P
uaz P it lwaumsdt 10 wuadwibsgudedinnu IuBoeiasuliogdan andom walk
with drifty wazaumsh 11 wuaduGduddianuTdudosds wagituun Taudadu
(random walk with drift and trend) Lﬁﬂlﬁﬂﬂﬁﬂﬁﬁﬂi}%ﬂlm MacKinnon (Gl‘li‘lx‘l‘ﬁ 2} WU
Sgmaudiamaadansedy 1% uanshdauds 2" uag P IS Unit root Favianoany
eyavosiunls P uaz P° fidnumetia (Stationary) #30 1(0) process AIUM3 NATDULLLY
qumsfi 9 (No drift No trend) H9R0ns5zUUMIuunALFIgY (Random walk process) sumy

[ - Su o A = = 1 a . P = = s
11811 test-statistic m”lmumﬂsanmwfmﬂqmm MacKinnon ($11319% 2) UBTIAYNNTOA 5

&£ 1w u H - iy
% FaanaA s P uag P°, 4 Unit root HASANYME I(1) process

A13199 5.1 #an15NAFDU Unit root 135 Augmented Dickey — Fuller Test

Variable No drift and trend With drift With drift and trend
level 1" dif level 1" dif level 1" gif
u Wk He 4 ek # % L3 3
P -0.552 -26.0221 -4.9427 -25.973 -7.9498 -25.9295

s ke Ak A * %k % %
P -0.686 -21.4183 -7.8858 -21.377 -10.1049 -21.3452

1

okl ar ar ar o

L= * L] 0o ar
wueme  UizAudeding 0.01 uaz Hszauiieding 0.05

AU VINATAIUIAL
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®13519% 5.2 MacKinnon critical values for rejection of hypothesis of a unit root

AX, =8X_, +AAX  +8,

Unit Root Test Level 1" difference
1% Critical Value -2.5735 -2.5735
5% Critical Value -1.9408 -1.9408
10% Critical Value -1.6163 -1.6163

AX, = a+8X,_ +AAX  +E,

Unit Root Test Level 1" difference
1% Critical Value -3.4570 -3.4372
5% Critical Va.lue -2.8727 -2.8727
10% Critical Value -2.5727 -2.5727

AX =a+Bt+6x _ +AAX _ +g

Unit Root Test Level 1" difference
1% Critical Value -3.9965 -3.9966
5% Critical Value -3.4283 -3.4284
10% Critical Value -3.1373 -3.1373

A37: Mackinnon (1991; 267-276)
¥ ¥ v
Tasnisanyiluased iddenldaumsiseuiaa Tnglfuuudassndwaiidiuda
’ ¥ )
(intercept term or drift) N1z IAUENYUZ VDI 151 ldeunsoszy ldnarua

1 ar 2 = ¥ o 1 @ & ¥ = 11:_:] ¥ a4 A
yarwesguanyuzdug Jegasw luwnldmda mneaniu deyatuiludeyanis 7
¥ as o ] W = o o 3 2
goanassfnuuuuiaeslumslszinunuazdssnevnudmulsdassiduaunliiu. wio
. - v o 1 = " g o o a dyd < =
dummy variable Navua Aativ Madanacaua 199 AldnuLuuimIutaunsuanteslng
HIMTT1Y (Standard Distribution)
o ? ° s = = o
MINABAMUATNNIT  IRBTIMSANM TIMeeI lusmeansgomsnaz den 113
uauMIn (12) waz (13) Wedmsnaaaumolssnamaunisnun aailym n1azs

k4 . . = éx?’ & ] ' 1 o Y o i «:!3J
1#Uua39 (Collinearity) 1Aadu Gaviiainmsdszuimmiaunisae Iz ldnanaasd
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] ar w ' . L
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Estimator, BLUE) (Gujarati, 1995: 327)

2. 559U BATANURMIAMABUAATETH (standard error) YBAAMITTANRIDE
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o &
UMY
4. anlszmamsziinnweeu vann aemsulasumladlugiuyuveswuiiass
A as 1 M o o o d& & | 1 ar =1 =
maiudanlsdn lUnSedadudsosninuuudiaoamiledunds vieanmdunaiioslinan
dana seilfidaansnlfsuntlasediannluanlszina Brs Wemiiflgminiigsmdu
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d%’ T T og o ar g 8 1 1 P 4
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] or - ar A oo as ac 1 gt as Qr
serIausnzuenpa vesaudsuilentudunlsniinzsruauasaeaauils 2nan
= ar & @ u’/’ = = o 9 P [~
wilsendmis  dalumsalfeuwnlaaisaanieslumsszyminsonsduauravasnis
wagusdauinlumsssytaa

: 2 L] o ::; [F=1 1 4 ) + af
5. R “U@ﬂﬂ'uﬂ'ﬁlmgﬂ'ﬁﬂ‘iﬁﬂﬂmﬂ'l‘UE]Qﬂ'Jl.Lﬂﬁ3’1kliJlJﬂ1335’3%[61‘!@]5\1?1’)1!114@[1?13%&’

liignnsznunszieunie 185 uUNanszny Stuenmund (1997: 267-268) AA1INUIIIAIBATI

'
o

L] . 1 1 <1t i 1 Y T 1 <y

#7U t (t-ratio) Lmnzﬂ1i]zummmm”luﬁumsﬁﬁm'z::mmﬁuma 1 R2 ﬁ?@ﬂ'lﬁﬂﬂ"ﬂﬁﬂﬂ‘]_l F
[ : P [ 9/ ar r ar [ = 2 t

(F-test) ﬂg‘l‘uﬂﬂaﬁ‘u'lﬂclut']'im‘ﬂllﬂ'l’.)%i'}lllL’CT'HG'Ii\'i FIUNWUNITUNTRINATIU R N us

A o W

] T o = q”n:; 1 { i 1 o 1
lifimduilsz@nsilsznma Idadauanais linagudsmalivdad iy
Ao 4 a ' 1% a 4 2 yye [y et
MaRanszauiineTunInMIAan Tz duasuiady 39 lammsudilym Taeds
=§’ ar -é = qy L r al 1
atsaznedulseon il (Dropping variable) Feio myaziisdnlyesnnnnguuesdunlsi
1 [ Qy o 3 o =4 y
U39 (Collinear variables) 8d14lsAmunsazisdmlsozaeldinannueoudos nlasin
MIIZMUDEIABY (specification bias) W3oATWAMAMADUIINNTIzYuULT1a04 Tigndy
. . & Y a ! ' - Ty
(specification error) dane lvinaanuewdesluaszina Suiudei luysisou) Maddala

¥
T 1 1 1 = I'd o [] [
(1992: 289) nEIN Juunnsalsies leuldwnnilweinndd Tunsdleuinsawnsan
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D, = 1dieoaiianudu2v%
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Pf = O+ B1 D|+B2Dz +|33D3+B3T+8 (15)

& [ Pt d? a A = g
die PP = 1fusimienewns) devievivi a aaaifen 1y
1 3
= awunlnuna
A A 4
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o - o 1 = . 3 =
FurlszAnFanuuuiiaosaunsi (14) #1833 Ordinary Least Square (OLS) UUHANITANYN
Vo &% r o o o > 1 cg di Qs Qs 1 = 9 gt
wuhdaiflaymidaanduiius (autocorrelation) eginsizastiuweviailynifinary Jaldud

o o w & . act & '

ﬂtgmamwﬁuwuﬁ (autocorrelation) G?]J’JEJ’Jﬁ‘UEN Cochrane - Orcutt cna“lﬁ'mﬂixmmmmwnﬂ

a 4 r o [ o 4
Hne3 vy Fawanisdszunaa aawaad I3 luaumsh (16)

a5z NIFaNENnIN (14) 1515 ENMAIFUNITINYINT RN UA U
augUANYe I uELsEA LY TeounumIanyne  ANATHYBENWIT IR TUA TUMUN

' E
na17 Pedu Tdauaunish (16) fadl

Ptu = 27.7972%%* - 0.2978D| *okok _ 0.8371D2***+ 0.06042T {16)
(3.3416) (5.4663) {14.1839) (1.3479})
P o 9
Wofrua v
T = awualdunan
D, = 1ieenadianuiu 2%

= 0 dpeneiinnuiudu
. 3
D, = 1ifev1alinnudu3 %
A = A 4
C = 0 demalinnuBudu
R-squared = 0.9471, Adjusted R-squared = 0.9468

% kok
F=2776.675 DW= 2325

1 w @ o o =

HHWLNE 1, k¥ 143]185&1Jizﬂﬂuﬂﬁ1ﬂiu1ﬂ'lﬂﬁﬂﬁ 1%

o

= w oo o =

s pnedellTzauiedifamann 5%

a
a =

*  waedadiszauTeddnviaana 10%

a

1 =1 T
1. a1lu298UAB A1 absolute test — statistic
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5.4 wamsAnHINMeenN ngluanalsemagealld

dwiumamslnnednmnans neluanadszmedan 10§ awauns® (5)
ﬁuwaﬂﬁﬁﬂmwuhﬁaﬁﬂmmﬁﬁﬂwﬁuﬁ'uf (autocorrelation) aézwswmzﬁ"’mﬁm Tailayniag
na1a Sel8ufTamSaamdusiug (autocorrelation) #3675404 Cochrane — Orcutt dal¥isy
Uszanavesmnisiess ind

vinmslsznaidudsedng suaunisd 15 18 mlvausedssnadioums
TIMENMTUHNTIATuUMNAUN MBI Ius N TesunuddnYae  qumnwaed
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Pts= 54.10647 + 4.613D ***+ 4.6278D,*** + 0.02821D,+ 0.07322T (17)
(3.4692) (59.8596)  (67.6567) (0.4483) (0.8990)

A g b
afvuali
T = swwilduna
t st
D, = [ileenilnnudu2 %
RPN )
= 0 dfesaiianuiudu
T b
D, = 1ileenailanudu3 %
A = A 4
= o diernaiinnuiiudu
4 o3 a
D, = 1o dlusnaiudmnlszmerlng

= 0o Shusaiwdnunaadu
R-squared =0.9833, Adjusted R-squared = 0.9829

ET T
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2. m“!mdmuﬁa fiNabsolute test — statistic



31

1 1 ] 1 t s = 4
MmN 54 Milssnavosyarunfvveswnaninesnsunusuaiuluamadn i3

v T
LEAAUANTUSULASH AN

yar e msvuulag
mm%u(%) @ lansumononmd) (%)
AMUYIRY 2% 58.72 -
AL 3% 58.74 0.03
AN 3% 54.11 -8.56

17 - 11ANITAIU N
Iy 9 ar dy o 1 o = o 8}
NIt Idas  msdmmusTiamaurusuaiuluaaadaaldy 1
. 1 1o 1 [ < o ' = as !
FNENATANUFUNINY 2% TImBoiiny 58.72  @eaalsavis @o 1 nlansy o
¥ ] o = ¥ =1 i =, ¥ Vs o [V
anudu lugwrusuadums iy 3% sInuatoveseaNuIUVIAY 58.74 Aoaasanss

' & 1

@p 1 Alansy  dMeNaWITHNANNFUINNNN 3% 2 18TuTeunfsanauniny 54.11

9
o [V ] =y o t a1 o 1 Y]
apasaniy @o 1 Alandy ludiuveswsddiuda snmsdssinumvsadunsiy oz

]
or

=2 1 o et A da 4 1 & g 1 e
HHWHY Y NUAUITUAIUNUA NIV UNUAITUSUNINNTIT 3 % “I)’QL‘IJ‘HU'I\‘ILLHuSSJﬂ’mmJﬂmmW

9

] ' ot 3 P ] ar 3 § a1 o o o
ﬁﬂﬁlﬂi]ﬁl’!ﬂliﬂuiﬂﬂ']u‘]ﬁu 3 mqﬁammwusnmu‘ﬁu ‘ﬁ 4 Ung 5 Iﬂﬂﬂﬂ?ﬁﬂﬂﬁzﬁﬂﬁ‘ﬂﬂﬁ

g L g v o o { o v oo o & oA Y o
ANUFWIINY 2% uag 3% du IdedAnfiszay 1% waemdulsz@nd HlTefueany
o o d ar § 4° ' 3 tor ot { . <
FURHTYRITIAIAUANNTURAIINNT 3% WWINBYAUMAN (intercept term) A IW15DDFLE

@ o d g 1 A e o ar = & o8 A o g v
anuduiusvesnm lhedioddey  Aszdudedeey 1% Tesuvudeesildamnse
=Y @ o o 1 ar @ = é{ v 3 =
aBUwANNANRNT Iz A mlIa T wasAnlBassanutuld Seuay 98.33 Bnieu

= = d’g o ar A & Wy o = @ o
az 1.77 Wumswlaoumlasvessimidudusaulsouit lutdszylunoudiaes Aszduie
o &£ o 3 1 o t o = ¢ A ﬁy T
d1agy 1% Furulahyanuedovessnomsmsumusuaiuluaaiadenlls donrmdumy
ar o dy 1w - g & v Y o ar dy
AU 2% 1WANUFUBINY 3 % FINENIITTSARLIY B lireandodunmssudseams

: o oda 4 o A 4 : w e o -
urusNATUARavNT luama  uaillonnuduvest v wHusuafulimsuldeunlauiy
d? g Y o ﬁy 1 & Vv o [ d:‘ '
PUNAANUFUNITY 3 % 1ITUANUTUNINATT 3% FINDARADINUNTISUFBEIIWIT UHUSH

. w " . I . Y w

afuifadusistueain  msfinmumdovesoiomswrusuaiugy 3 gandt du 2 sTuernil
o 9y 3 c;,: b T 2 o
AuMANINIZML I It Muanmeeiulsznoudas gesdau A mwalasd guniu
! o o <3 & oW a et o g o =
ung MuAUMW nawusuaiuRy 3 dlukdaduAoehiihmigeveiunnhgaluaais

o o ' ' { y 1 ar 1 o T <
il udhnanmezdesnensdifinnuiuminty 2% walipdasamnaiifailuluam



32

ar e & Y 4 1 b 4 2 e o
ﬁﬁﬂ@ﬂﬂﬂﬂ Q‘]_]Vl'lullli’]ﬂﬁ'mﬁﬂﬂﬂﬁll'lﬂﬂﬂgff\‘lNﬁiT’ii'lﬂ'linﬁlu Llﬂgmﬂﬂmﬂ'ﬁ’“ﬁﬂﬁﬂﬂﬂ

d? = é} = 1 v el -ﬂy ' d o kY 9/
AMUFURLIY TunsaivesenaRuINATUNTANUFLNINADN 3% amidraanamiunisan
o o d?’ =
MNAYUDSI IURaIA

¥ W 3/

AN 5.1 UEaem TS eUAoUTIMETINIS WAL SURTUFY 2 FU 3 94 4 uassu 5

F=9 r'd
TusanadanTds
100
o0 A
<
o
]
[ ¥
8
e}
-
S
s
G
[
m
ot ‘ ‘
W W O DO OO O O~ r ™ NN
2 2 & 8 23 38838 8533535 88 8
ST 8 &S B 6T B S T WO =B O
A

713197: Reuters {2002: Online)



332

] LT 9 v
MNA 5.2 daaamaTEUMsUT NI T IRU THAT U 1 FU 2 Az 3

luammanigawsm
55

dollar USA

25 . T T T - T T : : - ; T T T

[=0] @K [0} o o (<2 o (] (] oy ~ — o™ o™ o™

[o2 o o [o}] [*}] (=] [w] o [} o] o (=] o o (=]

= = = — = — = - = _ == = - - =

T B g\ ¢ - ¥ @ gy o oW @

b ~t o =t =< ) <r ~ < =r ~ - < <t <r
Hland

#1: Reuters {2002: Online)



